



Srdce Bohu,  
ruce lidem.

V Praze dne 16. března 2020

## **Dopis premiérovi a ministryni práce a sociálních věcí ve věci karantény v ČR a lidé bez domova**

Vážený pane premiére, vážená paní ministryně,

včera v pozdních večerních hodinách jsem si, stejně jako podstatná část našeho národa, vyslechl jistě důležitá nastavení a opatření týkající se významného omezení pohybu osob v ulicích našich měst. Rozumím naprosto tomu, že v rámci snahy zastavit či významně zbrzdit rostoucí epidemii koronaviru COVID-19 v naší zemi dochází k takto dramatickému zásahu.

Má otázka jakožto ředitele sociálních služeb Armády spásy míří k lidem, kteří se nemohou zdržovat doma – protože zkrátka žádný domov nemají.

Podle statistik, které máme v posledních letech k dispozici, žije v České republice několik desítek tisíc lidí bez domova. Má obava souvisí nyní s uvalenými opatřeními na veškerý pohyb osob v ulicích měst či tzv. mimo domov. Dále má obava souvisí s nebezpečím tvrdého výkladu nového nařízení vlády, protože lidé žijící venku nejsou často na cestě za nákupem, nejsou na cestě do a ze zaměstnání, nejsou ani na cestě do zdravotnického zařízení. Obávám se toho, aby ve snaze uplatňovat v praxi nové nařízení vlády nebyli nově stíháni či sankcionováni lidé, kteří jsou již tak životem těžce zkoušeni, lidé, kteří dnes žijí na okraji společnosti.

Rád bych požádal o stanovisko Vlády České republiky, případně ministryně práce a sociálních věcí, které bychom mohli použít při řešení případných vyhraněných situací, ke kterým při kontrolách v ulicích našich měst bude jistě docházet.

Armáda spásy koordinuje svou pomoc s dalšími poskytovateli sociálních služeb, s úřady měst a krajů. V naší snaze je neomezovat služby pro lidi bez domova, dokud nám to personální zabezpečení dovolí.

V posledních dnech připravujeme krizové scénáře vývoje epidemie v ČR a jejího dopadu na situaci lidí bez domova a především na možnosti poskytování sociálních služeb, plánujeme zabezpečení všech směn v provozu našich služeb tak, abychom měli dostatek personálních rezerv při individuálních výpadech v jednotlivých týmech. Nastavujeme nová hygienická pravidla v našich službách za maximálního udržení kapacity jednotlivých služeb s cílem minimalizovat pohyb lidí bez domova mimo naše zařízení – v rámci nocleháren chceme v tomto týdnu nastavit provoz na 24 hodin denně, aby lidé bez domova nemuseli vždy ráno ve velkém množství opouštět všechny noclehárny a mohli zůstat uvnitř zařízení,



Srdce Bohu,  
ruce lidem.

V Praze dne 16. března 2020

promýšlíme využití všech náhradních prostor v našich zařízeních pro posílení kapacity tzv. denních center, či jejího udržení, a to i za nastavení přísnějších hygienických pravidel – např. způsob umístění židlí a stolů v denním centru, aby nedocházelo k dlouhodobému kontaktu osob mezi sebou apod.

V souvislosti s dalším poskytováním služeb této cílové skupině vás chci požádat o podporu.

- 1) Aby mělo naše počínání smysl, potřebujeme součinnost v přístupu k lidem bez domova. Proto bychom uvítali buď veřejné prohlášení vlády, nebo písemné prohlášení ministryně práce a sociálních věcí, že se karanténní opatření logicky nemůže vztahovat na lidi bez domova, případně že tyto osoby budou identifikovány /jde-li to/ a následně jim bude doporučeno vyhledat místně příslušnou sociální službu, nebudou však dále sankcionovány.
- 2) Armáda spásy zaměstnává několik desítek terénních pracovníků, jejichž cílem je vyhledávání osob bez domova v ulicích. Předpokládám, že vládní opatření se tedy nebude vztahovat na výkon terénní sociální práce. I zde bychom uvítali stanovisko Ministerstva práce a sociálních věcí, ve kterém by toto bylo explicitně sděleno.
- 3) Armáda spásy a celá řada dalších poskytovatelů služeb pro lidi extrémně vyloučené ze společnosti chce ve svém úsilí vytrvat. Pro zajištění bezpečnosti práce našich lidí a jejich utvrzení v nelehkém poslání a pro zajištění maximální minimalizace případné šíření nákazy v této cílové skupině potřebujeme zajistit vybavení všech zařízení dostatečným množstvím ochranných pomůcek pro zaměstnance /respirátory/ a pro uživatele /roušky/, dále dostatečné množství desinfekčních prostředků. Rádi bychom v těch nejvytíženějších službách /velká denní centra pro lidi bez domova, největší noclehárny v zemi apod./ instalovali obdobné stojany s desinfekčními prostředky, jako je to dnes na řadě veřejných míst /letišť, nádraží apod./.
- 4) Dále bychom chtěli požádat o vyjádření epidemiologa, zda považuje skupinu osob bez domova za epidemiologicky významnou. Ve všech městech samozřejmě dochází k pohybu osob bez domova v okolí nádraží, zastávek, dopravních prostředků apod. Jelikož osoby bez domova mají všeobecně sníženou dostupnost zdravotní péče, je v těchto dnech takřka nemožné zajistit testování příznakových osob mezi touto skupinou.

Stran výše uvedeného vybavení proto prosím o sdělení, na koho se mám obrátit, abychom v co nejrychlejším čase potřebné vybavení obdrželi.

Armáda spásy v České republice, z. s.  
Petržilkova 2565/23, 15800 Praha 5  
Česká republika  
IČ: 406 13 411

T: +420 251 106 424  
E: ustredi@armadaspasy.cz  
www.armadaspasy.cz



Srdce Bohu,  
ruce lidem.

V Praze dne 16. března 2020

Vážený pane premiére, vážená paní ministryně,

přeji nejen Vám, ale celé vládě, potažmo všem odpovědným představitelům v této zemi, hodně moudrosti v rozhodování a síly v naplňování nelehkých úkolů, které tato nepříjemná situace přináší.

S pozdravením pokoje do těchto těžkých dní



Jan F. Krupa

národní ředitel sociálních služeb Armády spásy

Komu:

Andrej Babiš, premiér vlády České republiky  
Jana Maláčová, ministryně práce a sociálních věcí

V kopii:

Roman Prymula, předseda krizového štábu a náměstek ministra zdravotnictví  
Jan Hamáček, ministr vnitra  
Jiří Horecký, prezident APSS ČR